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ΘΕΜΑ: Ενημέρωση σχετικά με επιστολή Δημάρχου Νεάπολης – Συκεών.

Σχετ.  α) η υπ΄ αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/69520/3897/11-7-2022 διαταγή σας, η οποία παρελήφθη 
              στις 29-7-2022 κι έλαβε αριθ.πρωτ. εισερχ. 254161/29-7-2022 (ΙΡΙΔΑ)
          β) η υπ΄αριθμ. 58710/5-7-2022 επιστολή του Δημάρχου Νεάπολης- Συκεών

Σε εκτέλεση της ως άνω (α) σχετικής διαταγής, για τα ερωτήματα που εμπίπτουν των 
αρμοδιοτήτων μας και που τίθενται με την ως άνω (β) σχετική, σας αναφέρουμε τα 
ακόλουθα:

«…..Η επιδημία του φλοιοφάγου εντόμου, Tomicus piniperda ήδη από το 2017 οδήγησε με 
ταχύτατους ρυθμούς σε μία εκτεταμένη και πρωτοφανή ξήρανση περίπου 100.000 πεύκων σε μια 
έκταση 3.500 στρεμμάτων, η οποία αντιστοιχεί στο 1/10 του δάσους…».

Τον Απρίλιο του 2019, παρατηρήθηκαν εκτεταμένες νεκρώσεις πεύκης στο Δημόσιο 
Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης. Οι νεκρώσεις αυτές οφείλονταν σε προσβολή 
φλοιοφάγων εντόμων της υποοικογένειας των Scolytinae και κυρίως του είδους Tomicus 
piniperda με τους οικοτύπους στην περιοχή της Μεσογειακής λεκάνης. Τα είδη αυτά είναι 
κοινά στα πευκοδάση της Ελλάδας αλλά και στο Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης. 
Προσβολές σε μικρή κλίμακα έχουμε συχνά αλλά ελέγχονται από το ίδιο το οικοσύστημα. 
Κατά διαστήματα λαμβάνουν χώρα πληθυσμιακές εξάρσεις των εντόμων λόγω βιοτικών και 
αβιοτικών παραγόντων. Αυτή η απότομη αύξηση του πληθυσμού είναι αρκετές φορές 
δύσκολο να προβλεφθεί χωρίς ένα σύστημα διαρκής παρακολούθησης και δημιουργεί 
μεγάλα προβλήματα στα δάση πεύκης, κυρίως σε τεχνητά δάση (αναδασώσεις), όπως το 
Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης. Οι νεκρώσεις από προσβολές φλοιοφάγων εντόμων είναι 
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ένα φαινόμενο παγκόσμιο. Τις τελευταίες δεκαετίες έχει δημιουργήσει μεγάλα προβλήματα 
σε Ευρώπη και Βόρεια Αμερική όπου χιλιάδες εκτάρια πεύκης και άλλων κωνοφόρων 
νεκρώνονται κάθε χρόνο. Οι επιστήμονες συσχετίζουν το γεγονός, ανάμεσα σε άλλους 
παράγοντες και με την κλιματική αλλαγή καθώς η αύξηση της θερμοκρασίας επηρεάζει 
ευνοϊκά τη βιολογία τέτοιων εντόμων. 
Μία τέτοια πληθυσμιακή έξαρση (επιδημία) αντιμετωπίσαμε στο Περιαστικό Δάσος 
Θεσσαλονίκης αλλά και σε αναδασώσεις άλλων περιοχών της Θεσσαλονίκης και της 
Βόρειας Ελλάδας. Οι παράγοντες που επηρεάζουν τους πληθυσμούς των φλοιοφάγων 
εντόμων και οδηγούν σε απότομη αύξησή τους είναι οι αυξομειώσεις του πληθυσμού των 
εχθρών τους (άλλα έντομα, μύκητες, βακτήρια, παράσιτα), οι κλιματικές συνθήκες, οι 
συνθήκες ανάπτυξης των δένδρων, η ηλικία και η ευρωστία τους, οι προσβολές των 
δένδρων από άλλους παθογόνους οργανισμούς και σίγουρα η διαθεσιμότητα τροφής για τα 
φλοιοφάγα έντομα.
Η προσβολή στο Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης εμφανίστηκε αρχικά σε μεμονωμένα 
άτομα και στη συνέχεια επεκτάθηκε σε κηλίδες, κυρίως σε άτομα που διαβιούν σε συνθήκες 
καταπόνησης (αβαθές πετρώδες έδαφος, νοτιοδυτικές εκθέσεις, συχνή επαναλαμβανόμενη 
προσβολή από πιτυοκάμπη κ.α.).
Το Δημόσιο Περιαστικό Δάσος διαχειρίζεται σύμφωνα με την ισχύουσα Διαχειριστική Μελέτη 
όπως αυτή εγκρίθηκε, με την υπ΄αριθ. 70951/16-11-2018 (ΑΔΑ:7Τ6ΕΟΡ1Υ-1Θ5) Απόφαση 
της Δ/νσης Συντονισμού & Επιθεώρησης  Δασών Α.Δ.Μ.-Θ., για τη χρονική περίοδο 2019-
2028. 
Κατόπιν αποφάσεων της Δ/νσης Δασών Θεσσαλονίκης, με τη διαδικασία της μίσθωσης 
λήμματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 134 του Ν.86/69, διενεργήθηκαν 
εκτεταμένες υλοτομίες στα Διαχειριστικά τμήματα, 1 έως 8, 12,13,15 και 18, σε έκταση 
εμβαδού 7.186,00 στρεμ. 
Συνολικά απολήφθησαν από το 2019 έως τον Ιούνιο του 2021 περίπου 32.000 χ.κ.μ. ξύλου 
θρυμματισμού πεύκης. Εκτίμηση του αριθμού των δένδρων που υλοτομήθηκαν δεν δύναται 
να πραγματοποιηθεί.

«…..παρά τις προσπάθειες απομάκρυνσης όλων των δέντρων που προσβλήθηκαν από το φλοιοφάγο 
έντομο, παραμένουν δυστυχώς εκατοντάδες άρρωστα δέντρα και άλλοι τόσοι ξεραμένοι κορμοί 
που δεν έχουν απομακρυνθεί από το δάσος..».

Το φαινόμενο της προσβολής της πεύκης από τα φλοιοφάγο έντομο είναι δυναμικό και σε 
εξέλιξη, όπως κάθε επιδημία, αλλά σε ύφεση. Το δάσος δεν βρίσκεται στην κατάσταση που 
ήταν το 2019. Η εξέλιξη του φαινομένου της προσβολής παρακολουθείται στενά και 
συστηματικά από την Υπηρεσία μας αλλά και από το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών.
Αξιοποιώντας τη χρηματοδότηση των 500.000 €, η οποία εγκρίθηκε με την αριθμ. 
ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/79571/1094/09-09-2019 Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΑΔΑ: ΩΟΠΘ4653Π8-ΚΗΣ), το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης προέβη, κατά το χρονικό διάστημα 
από 16-12-2019 έως 25-2-2020, σε καλλιεργητικές υλοτομίες, σε έκταση συνολικού 
εμβαδού 2.252,60 στρεμ., όπου είχαν πραγματοποιηθεί αναδασώσεις Τραχείας πεύκης μετά 
την πυρκαγιά του 1997. Είναι γεγονός ότι οι καλλιεργητικές υλοτομίες βοήθησαν στην 
ανάσχεση της εξάπλωσης του φαινομένου της προσβολής της πεύκης λόγω ότι 
διενεργήθηκαν στο διαχειριστικά τμήματα που συνόρευαν με υγιή τμήματα (χωρίς 
προσβολή).
Στο αριθμ. 769/24098/10-5-2022 έγγραφο του ΙΔΕΘ, μεταξύ άλλων, αναφέρεται:
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 «……πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο σταθμό Δασικής Προστασίας και αυτοψία τη 
Δευτέρα 09.05.2022, στην οποία συμμετείχαν οι ερευνητές του Ινστιτούτου Δασικών 
Ερευνών, Δρ. Γαβριήλ Σπύρογλου και Δρ. Δημήτριος Ν. Αβτζής, και η αναπληρώτρια 
προϊσταμένη του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης, Δρ. Σουλτάνα Καλαϊτζή. Κατά την αυτοψία στο 
δάσος εντοπίστηκαν διάσπαρτες και μεμονωμένες θέσεις προσβολής από φλοιοφάγα 
έντομα της υποοικογένειας των Scolytinae. Με δεδομένο ότι σύμφωνα με το βιολογικό 
τους κύκλο, τα φλοιοφάγα έντομα θα βρίσκονται σε δραστηριότητα και πτήση κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες, θα πρέπει μετά την πάροδο του καλοκαιριού (φθινόπωρο, 
χειμώνας) να απομακρυνθούν τα νεκρά και προσβλεβλημένα δέντρα, ώστε να μειωθεί 
τόσο διαθέσιμη τροφή για τα έντομα, όσο και το πληθυσμιακό τους δυναμικό. Η επέμβαση 
της εξυγιαντικής υλοτομίας θα πρέπει να πραγματοποιηθεί από το Φθινόπωρο και πριν 
την ερχόμενη άνοιξη, ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματική. Τα 
υπολείμματα της υλοτομίας που θα θρυμματιστούν και διασκορπιστούν στο δασικό έδαφος 
θα έχουν το χρόνο με τις βροχές και τις παγωνιές του χειμώνα να αποσυντεθούν σε μεγάλο 
βαθμό ώστε να μην αποτελούν απειλή έναρξης πυρκαγιάς το ερχόμενο καλοκαίρι….».
Σταθμίζοντας όλους τους παράγοντες, η Υπηρεσία μαζί με τους ειδικούς ερευνητές  του 
ΙΔΕΘ κατέληξαν ότι εφόσον δεν είναι επιτακτική ανάγκη η απομάκρυνση των 
προσβεβλημένων δέντρων είναι προτιμότερο να μην υλοτομηθούν εν μέσω αντιπυρικής 
περιόδου, όπου θα έχει ως αποτέλεσμα τη συσσώρευση βιομάζας (υπολειμμάτων 
υλοτομίας). 
Η ίδια διαδικασία είχε ακολουθηθεί και κατά την περσινή αντιπυρική περίοδο έτους 2021. 
Σε επικοινωνία μας τότε με το ΙΔΕ/ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, ο Εντομολόγος Δρ. Δημήτριος Αβτζής 
στο υπ’αριθμ.1065/29845/10-6-2021 έγγραφο του, μεταξύ άλλων αναφέρει «…θα 
μπορούσαν οι υλοτομίες να ανασταλούν κατά τους θερινούς μήνες ώστε να μην παραχθούν 
επιπλέον ποσότητες υπολειμμάτων χωρίς να υπάρχει κάποια σημαντική επιβάρυνση στην 
υγεία του δάσους…». Κατόπιν των ανωτέρω οδηγιών από τον Ειδικό Ερευνητή του 
Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και για λόγους αντιπυρικής προστασίας, οι υλοτομικές 
εργασίες, που διενεργούνταν από τον ΔΑΣΕ Σταυρού «Η ΕΝΩΣΗ», προσωρινά ανεστάλησαν. 
Η τελευταία εξέλεγξη δασικών προϊόντων πραγματοποιήθηκε στις 24 Ιουνίου 2021. 
Μετά την λήξη της αντιπυρικής περιόδου έτους 2021, δεν έχουν διενεργηθεί νέες 
υλοτομίες στο Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης λόγω απασχόλησης των υλοτόμων, όπως 
προκύπτει από το υπ’ αριθ. 215298/14-10-2021 έγγραφο του Δασαρχείου Λίμνης Ευβοίας, 
στην υλοποίηση των έργων αντιπλημμυρικής προστασίας σε πέντε (5) υδρολογικές λεκάνες 
της περιοχής Λίμνης Ευβοίας, που έχουν ξεκινήσει για λόγους κατεπείγουσας ανάγκης, 
καθώς και στα αντίστοιχα έργα στην Ολυμπία, στην Κόρινθο και στα Μέγαρα.
Προκειμένου να απομακρυνθούν τα υπολείμματα των υλοτομιών που είχαν διενεργηθεί, 
εντός των διαχειριστικών ετών 2019 - 2020 υλοποιήθηκαν τέσσερις (4) συμβάσεις έργου 
για την ασφαλή διαχείρισή τους, με μίσθωση θρυμματιστικών μηχανημάτων, σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Ν.4412/2016, όπως ισχύουν σήμερα.
Το 2021 υλοποιήθηκαν εργασίες ασφαλής διαχείρισης υπολειμμάτων:
➢ σε έκταση 810,0 στρεμ. στο Διαχειριστικό Τμήμα 4 και στο Χώρο Δασικής Αναψυχής 

«Κρυονέρι», του Περιαστικού Δάσους (περιοχή Δήμων Νεάπολης – Συκεών και 
Θεσσαλονίκης) από πιστώσεις ΠΔΕ 2021.

➢ σε έκταση 1.165,0 στρ. του Διαχειριστικού Τμήματος 25, περιοχή Πανοράματος, 
πραγματοποιήθηκαν δασοκομικοί χειρισμοί (θρυμματισμός υπολειμμάτων υλοτομίας), 
με χρηματοδότηση της ΑΔΜΗΕ.
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➢ από την Πολιτική Προστασία σε έκταση 3.050,0 στρ. του Περιαστικού Δάσους 
Θεσσαλονίκης. Οι εργασίες, μετά τις 16 Αυγούστου, επεκτάθηκαν και στα 
διαχειριστικά τμήματα 1, 2, 3, 5, 6, 7 και 12, κατόπιν και συνδρομής της Υπηρεσίας 
μας, όσον αφορά την υπόδειξη των κρίσιμων και επικίνδυνων σημείων συγκέντρωσης 
των υπολειμμάτων υλοτομίας.

Η Υπηρεσία μας, παρόλο που το τελευταίο έτος δεν διενεργήθηκαν υλοτομίες και δεν 
υπάρχει αντικείμενο υλοποίησης έργου, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως χρηματοδοτικό 
εργαλείο, προέβη στη σύνταξη μελέτης ασφαλούς διαχείρισης των υπολειμμάτων υλοτομίας 
για όλη την έκταση του Περιαστικού, η οποία εγκρίθηκε αρμοδίως από τη Διεύθυνση 
Δασών. Μετά τις υλοτομίες απομάκρυνσης των προσβεβλημένων δένδρων πεύκης που 
δρομολογούνται για το φθινόπωρο θα είναι εφικτή, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες 
πιστώσεις, η μείωση της συσσωρευμένης βιομάζας με θρυμματισμό.
Επιπλέον η Υπηρεσία μας προέβη στη σύνταξη μελέτης με τίτλο «Μελέτη εγκατάστασης και 
παρακολούθησης δικτύου εντομοπαγίδων στο Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης για τον 
έλεγχο διακύμανσης του πληθυσμού των φλοιοφάγων εντόμων της πεύκης, με σκοπό 
την πρόβλεψη και την έγκαιρη αντιμετώπιση πληθυσμιακών εξάρσεων», η οποία  
εγκρίθηκε αρμοδίως από τη Διεύθυνση Δασών Θεσσαλονίκης. Τον Ιούλιο του 2021 
υποβλήθηκε Πρωτογενές αίτημα στην ΑΔΜΘ, για προμήθεια παγίδων και των αντίστοιχων 
προσελκυστικών, συνολικού ποσού 9.000€ από πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού, 
το οποίο όμως δεν εγκρίθηκε από τον Συντονιστή. Η Υπηρεσία συμπεριέλαβε την εν λόγω 
προμήθεια στο Πρόγραμμα έργων και εργασιών Δημόσιας και Μη δημόσιας Δασοπονίας, 
που προτείνεται να χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων έτους 2022, 
το οποίο εγκρίθηκε με την αριθμ. 254843/1-8-2022 (ΑΔΑ:ΨΦΡ94653Π8-4Ν7) Απόφαση 
Γενικού Γραμματέα Δασών. Αναμένουμε την κατανομή των πιστώσεων.

«….. Στην απώλεια αυτού του τεράστιου αριθμού δέντρων εξαιτίας του φλοιοφάγου εντόμου 
προστίθεται δυστυχώς και η απώλεια τουλάχιστον 90 στρεμμάτων δασικής έκτασης λόγω της δασικής 
πυρκαγιάς  του 2021 στο Σέιχ – Σου…..»

Τα δέντρα που φύονται στην καμένη έκταση της πυρκαγιάς που έλαβε χώρα την 13η 
Ιουλίου 2021 σε έκταση εμβαδού 90 περίπου στρεμμάτων, είναι στο 85% κυπαρίσσια. Δεν 
απομακρύνθηκαν για αντιδιαβρωτικούς λόγους. Ήδη έχουν εμφανισθεί πρόσκοπα είδη στον 
υπόροφο. Θα απομακρυνθούν το φθινόπωρο κατά τη διάρκεια των εξυγιαντικών 
υλοτομιών.

«…επαναλαμβάνω την έκκληση προς το αρμόδιο Υπουργείο σας για άμεση συνεργασία των 
υπηρεσιών σας, της ακαδημαϊκής κοινότητας και της τοπικής αυτοδιοίκησης ώστε όλες οι 
εμπλεκόμενες αρχές να ξεκινήσουμε το ταχύτερο δυνατό τη συζήτηση και τη διαβούλευση για να 
εκπονηθεί εν τέλει, βάσει των επιστημονικών προτάσεων και των αναγκαίων μελετών, ένα 
οργανωμένο και μακρόπνοο σχέδιο αναδάσωσης….».

Η Διεύθυνση Αναδασώσεων Κεντρικής Μακεδονίας προκειμένου να βοηθήσει στη γρήγορη  
αποκατάσταση της βλάστησης του περιαστικού δάσους, στη συμπλήρωση των διακένων 
που προέκυψαν μετά τις υλοτομίες και στον εμπλουτισμό των ειδών και αναβάθμιση της 
συνολικής εικόνας του, προέβη στη σύνταξη μελέτης «Βελτίωση και συμπλήρωση της 
βλάστησης των τμημάτων  “1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 12 & 25” του Περιαστικού Δάσους 
Θεσσαλονίκης», συνολικού προϋπολογισμού 1.022.000,00 €». Στη συγκεκριμένη μελέτη 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 62ea617670128e28a8abb59c στις 03/08/22 14:54

Σελ. 5 / 8

προβλέπεται η φύτευση 42.500 φυτών, με ήπιες μεθόδους και όσο το δυνατό μικρότερη 
διατάραξη του τοπίου και η συντήρησή τους για τρία έτη. 
Το έργο μετά από πρόταση της υπηρεσίας έχει ενταχθεί για χρηματοδότηση στο Πρόγραμμα 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020 με την με αριθμ. .πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/46493/1632/13-05-2021 Απόφαση Ένταξης (ΑΔΑ:9ΝΖ34653Π8-Ω55) και 
επίκειται η δημοπράτησή του. 
Επίσης, η Δ/νση Αναδασώσεων Κεντρικής Μακεδονίας έχει προβεί και σε μελέτη 
αναδάσωσης της καμένης περσινής έκτασης περίπου 90 στρεμμάτων, όπου προβλέπεται 
εμπλουτισμός με πλατύφυλλα και κωνοφόρα.
Επιπλέον, στο αριθμ. 769/24098/10-5-2022 έγγραφο του ΙΔΕΘ, μεταξύ άλλων αναφέρεται:
 «…….Στις συστάδες όπου λόγω των έντονων εξυγιαντικών υλοτομιών αποκαλύπτεται ο 
υπόροφος με πλατύφυλλα είδη όπως κουτσουπιές, φράξοι, μελικουκιές δρύες, 
πουρνάρια κλπ που είχαν φυτευθεί μετά την πυρκαγιά του 1997 αλλά βρίσκονταν 
καταπιεσμένες στον υπόροφο λόγω έντονης σκίασης και ανταγωνισμού από την τραχεία 
πεύκη του ανωρόφου θα πρέπει να ευνοηθούν με τις κατάλληλες εξευγενιστικές αραιώσεις 
ώστε να αυξηθεί η μίξη του δάσους με πλατύφυλλα είδη…»
Έχει διαπιστωθεί εξαιρετική φυσική αναγέννηση πεύκης, που όπως επιστημονικά 
τεκμηριώνεται, είναι περισσότερο ανθεκτική από την τεχνητά φυτεμένη πεύκη λόγω της 
προσαρμογής της στο περιβάλλον. Υφίσταται όμως και εξαιρετική αναγέννηση 
πλατυφύλλων. Στα σημεία τα οποία είχε πραγματοποιηθεί αναδάσωση, μετά την πυρκαγιά 
του 1997, τώρα με τη δημιουργία ανοιγμάτων και κενών λόγω της απομάκρυνσης της 
προσβεβλημένης πεύκης, δημιουργήθηκαν οι κατάλληλες συνθήκες τόσο χωροτακτικές όσο 
και σε φως οι οποίες βοήθησαν στην ανάπτυξη τους.
Σε καμία περίπτωση λοιπόν δεν μπορούμε να πούμε ότι χάθηκε το δάσος. Αντιθέτως 
διανύουμε ένα μεταβατικό στάδιο μίξης των ειδών και μετατροπή του τεχνητού δάσους 
πεύκης και λοιπών κωνοφόρων σε μεικτό φυσικό δάσος κωνοφόρων – πλατυφύλλων.

«……Είναι επιτακτική η απόκτηση και η εφαρμογή μελετών αντιπλημμυρικής θωράκισης και 
αναδάσωσης….».

Για την αντιπλημμυρική θωράκιση της πόλης, η Δασική Υπηρεσία μετά από σύνταξη των 
απαιτούμενων μελετών, προχώρησε στην υλοποίηση των παρακάτω έργων:
1998: Αντιπλημμυρικά έργα: 188 ξύλινα φράγματα και 7 τσιμεντένια φράγματα,
         Αντιδιαβρωτικά έργα: (κλαδοπλέγματα σε 663 στρεμ, κορμοδέματα σε 84 στρεμ.),
         Φυτεύσεις και σκαλίσματα (919.000 δενδρύλια)
2008-2009: 102 φράγματα
                 230.000  φυτεύσεις με δένδρα και θάμνους.
Από το συνολικό αριθμό των φραγμάτων, διαφόρων μεγεθών και ειδών κατασκευής, 
γίνεται αντιληπτό ότι η Δασική Υπηρεσία έχει προβεί στο μέγιστο βαθμό ενεργειών για την 
αντιπλημμυρική θωράκιση του Περιαστικού Δάσους και του πολεοδομικού συγκροτήματος 
με το οποίο συνορεύει.

«……..Οι δήμοι, και είμαι βέβαιος πως το ίδιο ισχύει για την επιστημονική και ακαδημαϊκή κοινότητα, 
είναι έτοιμοι να συνεισφέρουν ο καθένας στον τομέα του στην προστασία του περιαστικού δάσους 
και την αναγέννηση του…..»
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Το 2019, κατά τη διάρκεια των συσκέψεων για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 
προσβολής της πεύκης από το φλοιοφάγο έντομο, ο Δήμαρχος υποσχέθηκε τη συνδρομή 
του Δήμου με την αγορά παγίδων για την παρακολούθηση του φαινομένου της προσβολής 
και την συνδρομή του στις υλοτομίες στα τμήματα του Περιαστικού κάτω από την 
Περιφερειακή, πλησίον των οικισμών, στα οποία δεν προέβη μέχρι σήμερα.
Με το υπ’ αριθμ. 92716/31-06-2021 έγγραφο, με θέμα «Συνδρομή και συνεργασία των 
Δήμων με το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης σε δράσεις πυροπροστασίας», η Υπηρεσία μας, 
γνωστοποίησε στους Δήμους της περιοχής ευθύνης της, ότι μπορούν προβούν στην 
εκτέλεση μικρών έργων κι εργασιών, χωρίς υποχρέωση σύναψης Προγραμματικής 
Σύμβασης, όπως καθαρισμοί, αποκομιδή υπολειμμάτων κατακείμενης κι εύφλεκτης ύλης 
(κλαδεύσεις και απομάκρυνσης ξυλώδους βλάστησης) σε δάση και δασικές εκτάσεις, με 
ανώτερο όριο δαπάνης 20.000,00 € (χωρίς ΦΠΑ) και κατόπιν εγκρίσεως της Δασικής 
Υπηρεσίας (υποβολή τεχνικού δελτίου και απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου). Στην Υπηρεσία 
μας δεν υποβλήθηκε από τους Δήμους καμία Τεχνική Έκθεση για έργα αντιπυρικής 
προστασίας.
Με τα αριθμ. 106832/11-04-2022 και 249767/26-7-2022 έγγραφα, με θέμα «Συνδρομή και 
συνεργασία των Δήμων με το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης για έργα πυροπροστασίας» η 
Υπηρεσία μας, ενημέρωσε τους Δήμους της περιοχής ευθύνης της, μεταξύ άλλων, τα 
κάτωθι:
«….οι Δήμοι έχουν υποχρέωση να διαθέτουν τις σχετικές πιστώσεις που τους διατέθηκαν 
αποκλειστικά για δράσεις πυροπροστασίας, κατόπιν συνεννόησης με τις πυροσβεστικές 
και δασικές υπηρεσίες, γνωστοποιώντας μας τα σχετικά έργα/ενέργειες, οι οποίες θα 
πρέπει να αφορούν:

1. Εκτέλεση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης στη ζώνη 
μίξης δασών   –   πόλεων   και   οικισμών   για   λόγους   αντιπυρικής   προστασίας   
των   πολεοδομικών   τους συγκροτημάτων,

2. Συντήρηση   και   βελτίωση   του   δασικού   οδικού   δικτύου,   σε   συνεργασία   με   
την Υπηρεσία μας για την καλύτερη οργάνωση των εργασιών.

3. Υλοποίηση προληπτικών μέτρων που αποβλέπουν στην αποφυγή πρόκλησης 
πυρκαγιών από τη λειτουργία χώρων ανεξέλεγκτης εναπόθεσης απορριμμάτων.

Σας υπενθυμίζουμε ότι δύναται η εκτέλεση από μέρους σας μικρών έργων κι εργασιών, 
χωρίς υποχρέωση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης, όπως καθαρισμοί και αποκομιδή 
υπολειμμάτων κατακείμενης και εύφλεκτης ύλης (συμπεριλαμβανομένων κλαδεύσεων, 
απομάκρυνσης θάμνων και λοιπής ξυλώδους βλάστησης) και απομάκρυνση απορριμμάτων 
σε δημόσια δάση και δασικές εκτάσεις, σε βάθος επέμβασης έως 5μ. (από την άκρη 
οδοστρώματος ή ορίων οικισμών, πάρκων ή αλσυλλίων), συντήρησης του  δασικού οδικού 
δικτύου κ.λ.π., με τήρηση συγκεκριμένης διαδικασίας (απόφαση συναίνεσης του οικείου 
δημοτικού συμβουλίου, υποβολής τεχνικής περιγραφής – υπογεγραμμένη από δασολόγο  - 
των εργασιών, με προμέτρηση και προϋπολογισμό στην Υπηρεσία μας, η οποία θα εγκριθεί 
αρμοδίως) και ανωτέρου ορίου δαπάνης (έως 30.000,00 Ευρώ, χωρίς ΦΠΑ) βάσει 
σχετικών αποφάσεων και εγκυκλίων.
Τέλος, σας εφιστούμε την προσοχή για την συνεχή και αδιάλειπτη αποκομιδή των 
απορριμμάτων από τα δάση και τις δασικές εκτάσεις και ειδικότερα από τους Χώρους 
Δασικής Αναψυχής, που υπάρχουν στην περιοχή των διοικητικών ορίων των Δήμων σας, 
καθώς τα απορρίμματα αποτελούν εστίες πρόκλησης πυρκαγιάς…….». 
Μέχρι σήμερα δεν υποβλήθηκε στην Υπηρεσία μας καμία Τεχνική έκθεση για έργα 
αντιπυρικής προστασίας.
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Με το αριθμ. 1959/25-2-2020 έγγραφό της Υπηρεσίας μας προς το Δήμο Νεάπολης – 
Συκεών, στα πλαίσια της γνωμοδότησης επί του Β1 σταδίου της μελέτης αναθεώρησης 
Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του Δήμου επισημάνθηκε ότι: 
«…..Όσον αφορά τα δημοτικά πάρκα και άλση (ΑΛΣΟΣ ΣΥΚΕΩΝ, ΠΑΡΚΟ ΔΕΛΑΣΑΛ), 
σύμφωνα με την αριθμ. 133384/6587/10-12-2015 Υ.Α.(ΦΕΚ2828 /Β’/23-12-2015) ο Δήμος 
πρέπει να συντάξει τεχνικές εκθέσεις ή διαχειριστικές μελέτες ανάλογα με την επιφάνεια 
κάλυψης του χώρου (άρθρο 4), για τις οποίες ισχύει ότι ..δ. η έγκριση των διαχειριστικών 
μελετών ή τεχνικών εκθέσεων γίνεται από το Γενικό Γραμματέα της οικείας 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης ύστερα από θεώρηση και έγκριση της δασικής υπηρεσίας, η 
οποία ασκεί τον έλεγχο εφαρμογής και της εκτέλεσης των εργασιών που προβλέπονται σε 
αυτές». Τα ανωτέρω επισημάνθηκαν σε πληθώρα εγγράφων της Υπηρεσίας μας προς το 
Δήμο Νεάπολης-Συκεών κατά τη διαδικασία εγκρίσεων υλοτομίας για την απομάκρυνση 
ξερών δένδρων και την εξυγίανση του αλσυλλίου. Μέχρι σήμερα δεν υποβλήθηκε στην 
Υπηρεσία μας καμία σχετική μελέτη από το Δήμο Νεάπολης – Συκεών.

Στο αριθμ. 151281/22-7-2021 έγγραφο της Υπηρεσίας μας κατά τη διαδικασία 
γνωμοδότησης επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Γ.Π.Σ. της 
Δ.Ε.Πεύκων του Δήμου Νεάπολης – Συκεών, επισημαίνεται ότι:
«…Στις Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) και συγκεκριμένα στην Περιοχή Προστασίας 
Δάσους και Δασικών Εκτάσεων – η οποία χωροθετείται βορείως του οικισμού Πεύκων – 
δεδομένου ότι κατά το μεγαλύτερο τμήμα της αποτελεί δημοτική έκταση, ο Δήμος Νεάπολης 
– Συκεών, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 147 του Ν.Δ.86/1969, οφείλει να 
προχωρήσει στη διαχείριση και προστασία του δημοτικού τμήματος κατόπιν έγκρισης της 
Δασικής Υπηρεσίας καθώς η συγκεκριμένη έκταση καλύπτεται από δάσος αειφύλλων 
πλατυφύλλων και από αυτή άρχονται ρέματα του διατρέχουν τον οικισμό. ..». Μέχρι σήμερα 
δεν υποβλήθηκε στην Υπηρεσία μας καμία σχετική μελέτη από το Δήμο Νεάπολης – Συκεών.

Επιπλέον, το ρέμα Ξηροπόταμος το οποίο συνορεύει με το Περιαστικό Δάσος και 
βρίσκεται στα όρια της Δ.Ε.Πεύκων, δεν έχει οριοθετηθεί, αντ’αυτού τα πρανή του κατά το 
μεγαλύτερο μέρος είναι χαρακτηρισμένα ως χώροι πρασίνου στο εγκεκριμένο ρυμοτομικό 
σχέδιο του δήμου. Σύμφωνα με την αριθμ. 133384/6587/10-12-2015 Υ.Α.(ΦΕΚ2828 /Β’/23-
12-2015) ο Δήμος οφείλει να προβεί στην σύνταξη τεχνικών εκθέσεων ή μελετών για την 
προστασία και τη διαχείριση των χώρων. Μέχρι σήμερα δεν υποβλήθηκε στην Υπηρεσία μας 
καμία σχετική μελέτη από το Δήμο Νεάπολης – Συκεών. Η ιδιαιτερότητα των ανωτέρω 
χώρων πρασίνου, λόγω της γειτνίασή στους τόσο με το ρέμα και το Περιαστικό Δάσος όσο 
και με τον οικισμό των Πεύκων καθώς και η αναγκαιότητα υλοποίησης έργων και εργασιών 
αντιπυρικής προστασίας, λόγω της πυκνής βλάστησης που φύεται εντός των εν λόγω 
χώρων, έχει τονισθεί κι επισημανθεί πολλές φορές από την Υπηρεσία μας, ιδιαίτερα τη 
τρέχουσα αντιπυρική περίοδο κατά τη διενέργεια συσκέψεων των Συντονιστικών Οργάνων 
Πολιτικής Προστασίας και παρουσία όλων των φορέων.
Τέλος, υπενθυμίζουμε ότι το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης από τις 23/05/2022 υλοποιεί το έργο 
με τίτλο «Εργασίες ειδικών δασοτεχνικών έργων του άρθρου 16 παρ.5 του ν.998/1979 για 
τον καθαρισμό των δασών και δασικών εκτάσεων καθώς και για τη συντήρηση του δασικού 
οδικού δικτύου και των αντιπυρικών ζωνών, σε εκτάσεις ευθύνης των Δασαρχείων 
Θεσσαλονίκης, Σερρών, Σιδηροκάστρου, Λαγκαδά, Νιγρίτας, Κιλκίς και Γουμένισσας- 
ΥΠΟΕΡΓΟ Α» ως δράση του Εθνικού Προγράμματος προληπτικών καθαρισμών, ANTINERO 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας/ Γενική Γραμματεία Δασών με 
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
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Στα πλαίσια υλοποίησης του ανωτέρω έργου υλοποιούμε και την μελέτη με τίτλο «Μέτρα 
πρόληψης - αντιπυρικής προστασίας της μεικτής ζώνης δάσους οικιστικού ιστού, 
περιμετρικά του ευρύτερου πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης και περιοχής 
Ελαιορέματος, εντός του Περιαστικού Δάσους» που εγκρίθηκε με την υπ’αρίθ.219143/27-
09-2021 (ΑΔΑ: ΨΗΞΔΟΡ1Υ-ΥΚΘ) Απόφαση της Διεύθυνσης Δασών Π.Ε. Θεσσαλονίκης. 
Περίπου τo 30% της έκτασης, στην οποία υλοποιούνται τα αναγκαία έργα για τη δημιουργία  
ζώνης πυρασφάλειας 60 μέτρων, εμπίπτει εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου 
Νεάπολης – Συκεών.
Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

            Η αν. Προϊσταμένη
            Δασαρχείου Θεσσαλονίκης 

           Δρ.Σουλτάνα Καλαϊτζή
            Δασολόγος – Περιβ/γος


